



ПРАВИТЕЛЬСТВО АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ  
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

Троицкий просп., д. 49, корп. 1,  
г. Архангельск, 163004  
Тел. (8182) 21-52-80, факс (8182) 20-78-17  
E-mail: [arhobr@dvinaland.ru](mailto:arhobr@dvinaland.ru)

17.09.2021 № 09/01-09/8456

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

О направлении информации

Председателю  
Архангельского областного  
Собрания депутатов

Прокопьевой Е.В.

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Направляем ответы на вопросы по теме правительственного часа «Об информации Правительства Архангельской области о ходе реализации федерального проекта “Социальная активность” национального проекта “Образование” на территории Архангельской области», планируемого к рассмотрению на двадцать восьмой сессии Архангельского областного Собрания депутатов (22 – 23 сентября 2021 г.).

Приложение: на 5 л. в 1 экз.

Министр

О.В. Русинов

## ИНФОРМАЦИЯ

для доклада к правительльному часу по теме: «Об информации  
Правительства Архангельской области о ходе реализации федерального  
проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование»  
на территории Архангельской области»

*1. Участие муниципальных образований Архангельской области  
в реализации мероприятий регионального проекта «Социальная  
активность».*

Волонтеры Архангельской области за отчетный период (с 01 января по 31 августа 2021 года) помогли организовать на территории области Всероссийские и региональные акции как событийные, так и социально-значимые:

молодежная патриотическая акция «Полярный десант» с 6 по 14 февраля на территории 7 муниципальных районов области: Красноборский, Вельский, Холмогорский, Плесецкий, Шенкурский, Онежский и Пинежский. Участниками стали 135 добровольцев в составе 7 студенческих отрядов Архангельской области, которые посетили около 42 населенных пунктов. Благополучателями акции стали более 4 400 человек;

в рамках акции «Весенняя неделя добра» в 2021 году волонтерами акции стали 2 879 человек, благополучателями – 89 793 человека, мероприятия организованы волонтерами в 15 муниципальных образованиях Архангельской области (экологические акции, сбор денежных средств для детей с ограниченными возможностями здоровья и для помощи приютам для бездомных животных, организовали самостоятельно концерты в домах престарелых и интернатах, восстановили памятники и обелиски, оказали помочь пожилым людям и ветеранами). «Осенняя неделя добра», в рамках которой в 2020 году волонтерами акции стали 1 222 человека, благополучателями – 23 654 человека и провели мероприятия в 18 муниципальных образованиях Архангельской области;

Общероссийская акция взаимопомощи «#МыВместе» реализуется на территории области второй год по оказанию помощи в доставке продуктов и лекарств по заявкам с горячей линии пожилым гражданам совместно с Всероссийским движением «Волонтеры-медики». В марте 2021 года региональный и муниципальные штабы преобразованы в клубы взаимопомощи «#МыВместе». За время работы горячей линии обработано 2092 заявки, привлечено 689 волонтеров. Для оказания безвозмездной поддержки пожилым людям в Архангельскую область в рамках акции «#МыВместе». Волонтерами пожилым людям выданы 19 293 продуктовых набора. В рамках проекта «#МыВместе» волонтеры Победы и волонтеры-медики привлечены к отдельной акции «Вам родные» по вручению подарков 386 участникам и инвалидам Великой Отечественной войны. Осуществлялась работа волонтеров на горячей линии МЧС (ответы на звонки, консультирование). К данной деятельности привлечено волонтеры и бойцы студенческих отрядов. В декабре 2020 года реализована

Всероссийская акция «Новый год в каждый дом» волонтерами и автоволонтерами детям медицинских работников вручены 1100 новогодних подарков, в деятельность для оказания помощи привлечены около 150 волонтеров.

Областной площадкой для развития компетенций волонтеров стал форум добровольцев Архангельской области (далее – форум), который ежегодно собирает представителей из муниципальных образований Архангельской области. В 2020 году участниками форума стали 44 специалиста и волонтера из 19 муниципальных образований. В 2021 году форум проведен в онлайн-формате, участниками которого стали 30 человек из 14 муниципальных образований Архангельской области.

В декабре 2020 года организовано онлайн обучение для 25 специалистов, координирующих развитие добровольческой (волонтерской) деятельности на территории городских, муниципальных округов и муниципальных районов Архангельской области по содействию развитию добровольчества (волонтерства) и взаимодействию с социально-ориентированными некоммерческими организациями.

В 2021 году состоялся семинар-совещание для специалистов в сфере добровольчества по реализации федеральных проектов, участие в котором приняли 28 человек из 13 муниципальных образований, 5 волонтеров, 5 спикеров, 4 из которых являются федеральными экспертами в сфере развития добровольчества и реализации федеральных проектов и программ.

В 2021 году министерством по делам молодежи и спорту совместно с Ассоциацией «Ресурсный центр добровольчества Архангельской области» проводится работа по открытию 4 филиалов на территории муниципальных образований Архангельской области в: г. Котласе, г. Коряжме, Каргопольском и Няндомском районах. Филиалы являются частью устойчивой инфраструктуры, создающей условия для вовлечения граждан всех возрастов в добровольческую (волонтерскую) деятельность, осуществляют тиражирование технологий управления добровольческими (волонтерскими) ресурсами. Филиалы будут выполнять функции по вовлечение в добровольческую (волонтерскую) деятельность граждан, проживающих в указанных муниципальных образованиях.

## *2. Показатель динамики вовлеченности добровольцев (добровольческих организаций), действующих на постоянной основе, за период действия регионального проекта «Социальная активность».*

Согласно данным социологического исследования на тему: «Оценка социального самочувствия молодежи в Архангельской области», проводимого ежегодно государственным автономным учреждением Архангельской области «Центр изучения общественного мнения» в 2018 году, в своем большинстве молодые люди декларируют готовность к участию в волонтерской деятельности – 61,4 процента по области. В 2019 году процент готовности к участию в волонтерской деятельности вырос до 65,3 процента по области. Несмотря на высокий процент потенциального

волонтерства среди молодежи Архангельской области, фактически волонтерами в 2018 году становились лишь 17,9 процента опрошенных, а в 2019 году – 18,8 процентов опрошенных. И уже в 2020 году, согласно исследованию «О потенциале развития волонтерского движения на территории Архангельской области» 78,2 процента населения региона допускают для себя участие в общественно-полезной деятельности. При этом 16,4 процента указали, что скорее хотели бы делать это в одиночку, а 61,8 процента - в составе какой-либо группы или организации. Чаще других выступали добровольцами респонденты с высоким уровнем дохода – 25 процентов; имеющие высшее образование – 25,9 процента; позиционирующие себя как социально активных граждан – 34,4 процента. Исходя из этого, с большой долей вероятности среди волонтеров области можно встретить образованную молодежь, с высоким уровнем дохода и активной жизненной позицией. В равной степени это будут и женщины, и мужчины. Еще один вопрос исследования касался опыта безвозмездной материальной или иной помощи незнакомым людям. Этот вопрос является маркером готовности человека к социальному участию. Было установлено, что большая часть жителей региона – 68,6 процента - за последние 2 года оказывали такую помощь; в малых городах – 71,8 процента. Это говорит нам о том, что жители муниципальных образований в большей степени готовы приходить на помощь и становиться добровольцами при грамотно выстроенной работе, а также о высокой значимости в формировании волонтерского поведения жизненных установок и открытости к принятию нового опыта, понимания необходимости участвовать в решении социально значимых проблем.

*3. Охват добровольческой (волонтерской) деятельностью государственных, государственных профессиональных и муниципальных образовательных организаций Архангельской области.*

Показателем регионального проекта «Социальная активность» в 2021 году является – «общая численность граждан, вовлеченных центрами (сообществами, объединениями) поддержки добровольчества (волонтерства) на базе образовательных организаций, некоммерческих организаций, государственных и муниципальных учреждений, в добровольческую (волонтерскую) деятельность». По состоянию на 1 сентября 2021 г. численность граждан, вовлеченных в волонтерскую деятельность, составляет более 35 000 человек. К концу 2021 года запланировано вовлечь в добровольческую деятельность 66 100 гражданина от 7 лет и старше (данный показатель отображен в региональном проекте). В 2020 году – 55 315 человек.

*4. Создание условий для развития наставничества в государственных, государственных профессиональных и муниципальных образовательных организаций Архангельской области.*

Министерство по делам молодежи и спорту Архангельской области совместно с подведомственными учреждениями реализует культурно-досуговые, профориентационные и спортивные мероприятия, в том числе для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

С 2019 года реализуется проект «Наставник», который направлен на социализацию молодежи, находящейся в трудной жизненной ситуации и состоящих на различных видах профилактических учетов через включение в социально полезную и развивающую деятельность, взаимодействие с наставником. В рамках проекта «Наставник» дети, находящейся в трудной жизненной ситуации, могут бесплатно посещать кружки, проводится ряд мастер-классов, направленных на развитие личностных качеств детей. Наставники представляют направления дополнительного досуга: спорт, танцы, творчество, музыка, добровольчество. Поиск участников осуществлен совместно с муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, социальными педагогами образовательных организаций Архангельской области. В проекте в настоящее время участие принимают 12 муниципальных образований Архангельской области, занятия посещают 150 трудных подростков.

С 2018 года на территории Архангельской области реализуется проект «Юнармия. Наставничество» на базе государственных бюджетных учреждений Архангельской области для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Проект направлен на социализацию детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на профилактических учетах, приобщение детей к военно-патриотической работе. Взаимодействие организовано с 5 организациями: из них 4 – организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Архангельский центр помощи детям «Лучик», Котласский детский дом, Цигломенский специальный (коррекционный) детский дом, Северодвинский детский дом).

##### *5. Меры поощрения, предусмотренные для добровольцев (волонтеров) и наставников, в Архангельской области.*

Министерством по делам молодёжи и спорту совместно с подведомственными учреждениями ведется работа по поощрению представителей добровольческих объединений в рамках реализуемой государственной программы (на конкурсной основе):

присуждении премий «За вклад в реализацию государственной молодежной политики в Архангельской области» (ежегодно премия вручается 10 физическим лицам в размере 20 тыс. рублей и общественным организациям);

награждение победителей регионального этапа Всероссийского конкурса волонтерских инициатив «Доброволец России – 2020».

Вручаются благодарственные письма и дипломы.

Применяется практика нематериального поощрения добровольцев. В качестве нематериального поощрения лучшие волонтеры, которые занимаются добровольческой деятельностью регулярно в течение года

и имеют в волонтерской книжке не менее 50 часов, получают бесплатные билеты в кино и на сеансы массового катания. Всего на нематериальное поощрение выделено 150 тыс. рублей. Программа нематериального стимулирования волонтеров рассчитана до конца 2021 года.

В 2020 году областным законом учреждены звания «Почетный доброволец (волонтер) Архангельской области» и почетный диплом «За вклад в организацию и поддержку добровольческой (волонтерской) деятельности в Архангельской области».

В регионе компенсируется стоимость проезда для участия представителей общественных объединений, добровольцев в различных всероссийских и межрегиональных мероприятиях, обучающих слетах и семинарах.